	惠州市社会组织总会第一届第一次会员大会成功召开

	摘　要：9月20日下午，历经近三个月的紧张筹备，惠州市社会组织总会第一届第一次会员大会在金华悦国际酒店隆重召开。惠州市民政局局长陈伟良出席会议，来自全市各级各类社会组织的50余名单位会员代表参加会议并投票。
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9月20日下午，历经近三个月的紧张筹备，惠州市社会组织总会第一届第一次会员大会在金华悦国际酒店隆重召开。惠州市民政局局长陈伟良出席会议，来自全市各级各类社会组织的50余名单位会员代表参加会议并投票。
会员大会审议通过了总会《章程》、《会费标准和管理办法》、《选举办法》，选举产生了总会第一届理事会、监事会成员。惠州市茶叶行业协会会长钟新伟当选总会会长，惠州市嘉应商会会长陈俊希当选总会常务副会长。
新当选会长钟新伟作表态发言，他表示总会要全方位服务好会员，把发展会员作为一项重要任务来抓，以实际行动吸引社会组织自愿入会。要认真践行总会的宗旨，发挥总会的桥梁纽带作用，做到令全体会员满意、广大社会组织满意、政府和全社会满意。要把总会建设成政府部门管理和服务社会组织的参谋助手，全体会员的娘家人和贴心人，广大社会组织的基地和大本营，擦亮总会的品牌，打造为全市社会组织的排头兵。总会还要组织研讨会，开展联谊活动，加强合作交流，促进优势互补；组织会员到国内外、港澳台地区考察社会组织的发展和运作模式，促进与国际接轨；利用会刊、简报、网站、微博微信等舆论平台，为社会组织提供信息化服务；承接好政府转移职能，履行好社会责任，协助政府进行公共管理，引导社会组织开展行业自律，建立政府与社会组织之间的良性互动机制，真情回报社会，借此提高社会组织的社会公信力。
陈伟良局长作重要讲话，他认为近三年来，我市社会组织得到了快速发展，也为全市的经济社会发展作出了积极贡献。然而我市的社会组织仍处在发展的初级阶段，还面临服务能力不强、作用不明显、运作不规范等，缺乏一个能够充分沟通交流的平台。市社会组织总会正是在这些大背景下成立的，旨在维护社会组织权益，反映社会组织诉求，加强社会组织交流，提高社会组织能力，扩大社会组织影响，促进社会组织发展，全心全意为社会组织服务，进一步发挥社会组织在加强社会建设中的作用。
陈伟良局长还对新成立的总会提出了几点要求和希望：一要明确总会的目标定位。总会要充分发挥政府和社会组织之间桥梁纽带的作用，保障上情下达、下情上传，真正以服务好我市广大社会组织为己任，成为社会组织发展的助推器，营造良好的发展环境，进而创造出总会的自身价值。二要提升总会的运作能力。总会想要发展好，既要有钱有人做事，更要有能力做事。总会要在提升能力上下功夫，制定好一套管理制度、组建好一个工作团队、策划好一系列主题活动，练好内功、加强自身建设，当好社会组织的服务员、联络员、引导员、示范员和管理员。三要探索总会的发展模式。总会的发展应该体现惠州特色，探索出适合自身的发展模式。在学习周边城市先进经验的基础上，还要拥有长远眼光，要能够团结和带领我市广大社会组织超越式发展，并且积极倡导会员履行社会责任、回报社会。
据悉，截至2014年8月，我市社会组织团体达2891个，其中社会团体912个，民办非企业单位1155个，非公募基金会3个，备案社区社会组织821个。预计到2015年底，我市社会组织将达到3000个以上，平均每万人拥有社会组织6个以上，社会组织越来越成为社会管理和服务的主力军，成为社会建设和发展的真正主体。
今年7月，市民政局根据省、市关于加强社会建设的有关精神，按照省、市关于进一步培育发展和规范管理社会组织的要求，从引导和促进社会组织快速、健康发展的高度出发，积极组织筹建了惠州市社会组织总会。
惠州市社会组织总会是由惠州市茶叶行业协会、惠州市嘉应商会、惠州市湖南商会、惠州市旅游协会、惠州市汽车流通协会、惠州市银行业协会、惠州市律师协会、惠州市酒业协会、惠州市投融资商会等9家社会组织依法发起成立的社会组织，接受市民政局的业务指导和监督管理。


